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 У дисертаційній роботі висвітлено питання комплексного 

фармакогностичного вивчення трави маруни дівочої (Tanacetum parthenium 

(L.) Schultz Bip.), стандартизації лікарської рослинної сировини, розроблення 

оптимальної технології отримання лікарських рослинних препаратів, 

стандартизації та дослідження їхньої фармакологічної активності. 

 За допомогою сучасних методик ідентифікації та кількісного 

визначення БАР в об’єктах дослідження виявлено сесквітерпенові лактони, 

хлорофіли, каротиноїди, карбонові кислоти, компоненти ефірної олії, 

фенольні сполуки, макро- та мікроелементи. 

 Уперше проведено порівняльний аналіз хімічного складу вітчизняних 

серій трави маруни дівочої та її сортів White Gem і Phlora Pleno. 

Отримано ліпофільні фракції з вітчизняних зразків трави маруни 

дівочої та сортів White Gem та Phlora Pleno. Вміст фракцій склав для трави 

маруни дівочої – 5,7 %, маруни дівочої сорту Phlora Pleno – 4,1 %, маруни 

дівочої сорту White Gem – 3,9 %. В отриманих фракціях ідентифіковано 

хлорофіл a, хлорофіл b та β-каротин. 

Проведено порівняльний аналіз карбонових кислот трави маруни дівочої 

та її сортів White Gem і Phlora Pleno, заготовлених на території України. У 

досліджуваних зразках виявлено та ідентифіковано 35 карбонових кислот. 10 

кислот віднесено до низькомолекулярних аліфатичних кислот, 16 до жирних 

та 9 до ароматичних. Загальний вміст карбонових кислот у траві маруни 

дівочої склав 26540,13 мг/кг, сорту Phlora Pleno – 22960,52 мг/кг та сорту 



White Gem – 24312,51 мг/кг. Серед визначених карбонових кислот у всіх 

зразках домінували бурштинова, левулінова, лимонна, щавлева, пальмітинова, 

лінолева та ліноленова кислоти.  

Із зразків трави маруни дівочої та її сортів отримано ефірну олію, її вміст 

коливався в межах від 0,39 до 1,60 %. Уперше проведено порівняльний аналіз 

якісного складу та кількісного вмісту компонентів ефірної олії досліджуваних 

зразків. У зразках трави маруни дівочої виявлено 44 сполуки, сорту Phlora 

Pleno – 37, сорту White Gem – 34. Найбільший вміст компонентів ефірної олії 

визначено в траві сорту White Gem – 4390,64 мг/кг, у 2 рази менший у траві 

сорту Phlora Pleno – 2194,81 мг/кг та у 3,2 раза менший у траві маруни дівочої 

– 1375,02 мг/кг. Домінантними компонентами в усіх зразках були камфора, 

транс-хризантенілацетат, фенхілацетат, каріофіленоксид. 

Досліджено фенольний профіль вітчизняних зразків трави маруни 

дівочої та її сортів. Методами ТШХ та ВЕРХ ідентифіковано 14 сполук. 

Уперше в досліджених зразках ідентифіковано неохлорогенову, кофейну, 

цикорієву, 4-О-кафеоїлхінну, 3,4-дикафеоїлхінну, 3,5-дикафеоїлхінну та 4,5-

дикафеоїлхінну кислоти, кверцетин, кемпферол-3-рутинозид, сантин, апігенін, 

лютеолін, лютеолін-7-глюкозид.  

Розроблено методику ідентифікації флавоноїду сантину методом ТШХ.  

Спектрофотометричним методом у досліджуваних зразках визначено 

кількісний вміст суми флавоноїдів, який коливався від 0,79 до 3,03 % (у 

перерахунку на гіперозид) та суми гідроксикоричних кислот – від 3,34 до 

6,47 % (у перерахунку на хлорогенову кислоту). Домінантним компонентом у 

7 зразках трави маруни дівочої була 3,5-дикофеїлхінна кислота (вміст 

варіював від 5402,57 до 11276,17 мкг/г). 

Уперше визначено антирадикальну активність трави маруни дівочої та 

сортів White Gem і Phlora Pleno методом ВЕРХ. У 7 серіях трави маруни 

дівочої антирадикальна активність варіювала від 86,49 до 127,89 мкмоль/л. У 

траві маруни дівочої з 7 речовин, що виявляли антирадикальну активність, 



ідентифіковано хлорогенову кислоту, а в траві сортів White Gem та Phlora 

Pleno з 12 сполук ідентифіковано рутин та хлорогенову кислоту. 

Визначено елементний склад у серіях трави маруни дівочої з різних 

областей України та сортах White Gem і Phlora Pleno. Найбільший сумарний 

вміст елементів визначено в зразку трави маруни дівочої з Харківської області 

(6402,77 мг/100г). Серед визначених елементів у всіх зразках домінували 

калій, кальцій, магній та силіцій. Відсотковий вміст калію був найбільший та 

варіював від 56,9 до 68,5 % серед усіх визначених елементів.  

Уперше проведено порівняльний аналіз морфолого-анатомічної будови 

трави маруни дівочої та її сортів. Визначено загальні та відмінні ознаки. 

Виявлено додаткові діагностичні мікроскопічні ознаки (cтебло ребристе, 5-6-

шарова кутова коленхіма, спіральні та пористі судини, 4-6-клітинні головчасті 

волоски; схізо-лізигенні вмістища з брунатним вмістом у паренхімі ложа 

кошика, сосочкоподібна епідерма квіток, друзи в паренхімі листочків 

обгортки кошика), що запропоновано внести в національну частину 

монографії «Маруни дівочої трава» до розділу «Ідентифікація Б». 

Уперше досліджено динаміку накопичення партеноліду, суми 

флавоноїдів і суми гідроксикоричних кислот у траві маруни дівочої, визначено 

оптимальну фазу для накопичення цих БАР і період заготівлі сировини – 

масове цвітіння. 

Визначено показники якості вітчизняних серій трави маруни дівочої, 

заготовлених у різних регіонах України, а також її сортів Phlora Pleno та White 

Gem. В усіх серіях трави маруни дівочої та її сортів методом ТШХ згідно з 

методикою ДФУ ідентифіковано сесквітерпеновий лактон партенолід (Rf = 

0,5; рухома фаза ацетон Р - толуол Р (15:85)). Методом ВЕРХ визначено вміст 

цього сесквітерпенового лактону в серіях сировини маруни дівочої, що 

коливався від 0,16 % до 0,39 %. Високий вміст партеноліду визначено в сортах 

Phlora Pleno та White Gem (0,56 % та 0,47 % відповідно). Проведено 

верифікацію методики кількісного визначення партеноліду за такими 

критеріями: лінійність, правильність та прецизійність. 



Запропоновано в національну частину монографії ДФУ «Маруни дівочої 

трава» додатково внести визначення вмісту суми гідроксикоричних кислот 

методом СФ (не менше 2 %), що підтверджено актом впровадження № 

11/1330-5 від 28.09.2020 р. 

Розроблено технологію одержання з трави маруни дівочої густого 

ліпофільного екстракту під умовною назвою «Танапарт». Стандартизацію 

одержаного екстракту запропоновано проводити за такими параметрами: 

ідентифікація та вміст партеноліду, сухий залишок, мікробіологічна чистота. 

Уперше методом ТШХ та ВЕРХ у отриманому екстракті визначено 

партенолід, вміст якого склав 6,48 %.  

Зі шроту отримано густий водно-спиртовий екстракт під умовною 

назвою «Тапацетіл». Стандартизацію одержаного екстракту запропоновано 

проводити за такими параметрами: ідентифікація хлорогенової та кофейної 

кислот, кількісний вміст суми флавоноїдів та суми гідроксикоричних кислот, 

сухий залишок, мікробіологічна чистота. Новизну досліджень підтверджено 

патентом на корисну модель № 140385 від 25.02.2020 р. Уперше в екстракті 

«Тапацетіл» методом ВЕРХ ідентифіковано та визначено вміст 12 сполук 

фенольної природи. 

Уперше проведено дослідження фармакологічної активності екстрактів 

трави маруни дівочої «Танапарт» і «Тапацетіл». Підтверджено in vitro їх 

антибактеріальну та протигрибкову дію. В умовах in vivo підтверджено 

протизапальну активність екстракту «Тапацетіл» на моделях карагенінового 

та гістамінового набряків. Аналгетичну дію екстракту «Танапарт» 

підтверджено в тестах «гаряча пластинка» та «оцтовокислі корчі». Екстракти 

виявляли найвищу активність у дозі 50 мг/кг. 

Розроблено проєкти МКЯ на отримані лікарські рослинні препарати 

«Тапацетіл екстракт густий» та «Танапарт екстракт густий». 

Розроблено інформаційний лист «Терміни заготівлі трави маруни 

дівочої (Tanacetum parthenium (L.) Schultz Bip.)» за результатами досліджень 



динаміки накопичення суми флавоноїдів та суми гідроксикоричних кислот у 

зразках трави маруни дівочої (видано за № 252-2019 від 36.03.2019 р.). 

Результати хімічного та морфолого-анатомічного дослідження 

впроваджено в науково-дослідну роботу споріднених закладів вищої освіти 

України. 

 Ключові слова: маруна дівоча, трава, сорт White Gem, сорт Phlora 

Pleno, фармакогностичне вивчення, біологічно активні речовини, 

стандартизація, екстракт, протизапальна активність, аналгетична активність. 
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